- Queue d’âne - 

C’est l’histoire d’une femme très belle qui se marie avec un très bel homme. Ensemble, ils ont une première fille très laide. Déçue, la jeune femme rejette son enfant et laisse la petite livrée à elle même. Ils l’appellent Queue d’âne. 

Deux ans plus tard, le couple a une deuxième fille, très jolie. Ils la prénomment Lune. Ravie, la jeune femme la couvre d’amour et passe tout son temps avec elle.

Plus tard, la jeune femme a encore deux beaux enfants, des jumeaux, Ahmed et Mohamed, qu’elle va chérir comme sa seconde fille. 

Queue d’âne, est délaissée. Avec le temps, son cœur devient noir. Elle est jalouse et blessée. 

À 13 ans, Queue d’âne rongée par l’amertume tue sa mère. 

Lune devient responsable de ses deux petits frères. 

Plus tard, Queue d’âne toujours en colère, se met en tête de tuer également ses frères mais Lune sauve ses frères et disparaît avec eux. 
Sur la route, elle rencontre un vieillard qui lui demande pourquoi elle pleur et ce qu’elle fait seule avec ses deux petits frères. Elle lui raconte toute l’histoire. 

Le vieil homme lui propose de prendre en charge les jumeaux. Il cueille deux fleurs rouges et lui dit : « Ramène les fleurs à la maison. Tant qu’elles resteront belles c’est que tes frères seront en bonne santé. Si elles fanent cela signifiera que tes frères ne vont pas bien. »
Lune donne sa bague à Mohamed et rentre chez elle. 
Quelques temps plus tard. Une des deux fleurs fane. Et Lune comprend que sont frère Ahmed est mort. 

Après plusieurs années, Lune rencontre un bel homme. Voyant à son doigt une bague familière, elle reconnaît son frère.  
Elle lui raconte alors l’histoire de leur famille.  

[bookmark: _GoBack]La morale de l’histoire est qu’il faut aimer tous ses enfants de la même manière. 
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